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Egy kis történetet mendok el. 

Tisza otthon, a tulzott lojalitástól 

áradozva, kizárja még a gondolatát is 
annak, hogy a királyi akarattal) szem- 

ben, a nemzetnek is lshessen akarata, 

ott ahol a nemzet pénzéről és véréről 

van szó, — – itt a külföldön a legegv- 
szerübb ember is természetesnek találja 
azokat az eszméket, amelyekért a füg- 
getlenségi pártok küzdenek. 

Értsük meg egymást, nem a küz- 

delmet találja természetesnek, mert ar- 
ról gondoskodik a Bécsből értesitett 
külföldi sajtó, hogy teljesen félre legyen 
vezetve a közvélemény; hanem az esz- 
méket, amelyekért küzdünk, tekinti 

axiomáknak a legegyszerübb ember is, 
egészen eltekintve a mi küzdelmeinktől 
s a mi nyomoruságunktól. 

Nauheimban engem kiszolgál egy 

fürdőszolga, ki német katona volt s a 
kinai német expedicióban a boxerek 

ellen szolgált. Érdekesen tudván elő- 

adni élményeit, egy alkalommal meg- 
kérdeztem őt, hogy a kinaiak bátran 
verekedtek-e? E kérdésemre a válasz 
az volt, hogy egyátalán nem, vagy alig 

verekedtek. Az ő csapata elfogott egy 
magasabbrangu kinai tisztet, akitől 
megkérdezték a németek a kipai ha- 
dak örökös futásának okát. A kinai 
tiszt válasza ez volt; ,„Hadseregünk 
nem lelkesül ezért a háboruért, tulaj- 

donképpen azt sem tudjuk, hogy miért 
verekszünk, nincs tehát katonaságunk- 
ban lélek, csakis fegyelemből pedig ma- 
gát senki meg nem löveti. 

Kinában egy elfogott kinai tiszt 
megértette tehát azt az igazságot, me- 
lyet nálunk bizonyos körök megérteni 
eddig nem tudtak: és Nauheimban egy 
fürdőszolga, mig a füurdőkádat mossa, a 
kinai által megértett igazságot, mint 
elegendő okot adja elő annak a magva- 
rázatára, hogy az ő csapatjával szem- 
ben álló ellenség miért futott mindig. 
Ime az egyszerü német fürdőszolga is 

belátja azt, amit nálunk bizonyos kö- 
rök belátni eddig nem tudtak. 

De van-e szükségünk a kinainak 
józan felfogását kellő magvarázatként 
tekintő német fürdőszolgáig eljutunk 
azért, hogy ami helyzetünkre az érve- 
lést akalmazzuk ? 

Nem elég-e azt kérdeznünk, hogy 
miért verték meg a monarchia nagy 
hadseregét a két utolsó nagy hadjárat- 
ban, melyet viselt ? 

Hiszen akkor a császári akarat 
ellen nemcsak érvelni nem lehetett, de 

még szisszeni sem; a hadsereg olyan 
volt, mint amilyenné tenni a császár 
korlátlan tanácsadói akarták; és akkora 
volt, a mekkorát tartani a császár jó- 

nak látott; a vezérlet és vezénylet ékes 
neémet nyelven szólt akkor is; minden 

csákón és övön kétfejü sas ragyogva 
terpeszkedett s az összbirodalom csá- 
szári zászlója büszkén lengett a szélben. 
Olyan volt a felszerelés, mint a milyent 
a császár akart, annyi volt a tüzérség, 

amennyvit a császár parancsolt és ákkor 
nem kellett a gyalogságból kölcsön venni 
legénységet a tüzérség számára, sem 

veszekedni makacs képviselőházakkal 
az ujoncért. 

Fegvelem is volt, büntetés is volt 
elég a fegyelmezetlenségért, szigorubb, 
kérlelhetetlenebb büntetés mint most. 

És mégis a hadsereget, mely éppen 
olyan volt, a milyennek a császár akarta 

s éppen akkor a mekkorára szabta, 
mindig megverte, a legalaposabban 
megverte az ellenség. 

Az' regéli a krónika, hogy Clam- 

Gallas hadtestéből haza kellett küldeni 
csapatokat, mert nem birtak velük a 

tisztek és több baj volt velük, mint 

haszon belőlük. 

Sok mást is regél a krónika, amit 

nem emlitek, mert most mások a viszo- 

nyok; és nagy szerencsétlenség, hogy 

nem látják és nem hiszik bizonyos kö- 

rök, hogy tényleg mások a viszonvok. 
Most nincs okuk félm a nemzeti szellem- 

től a hadseregben, tehát nincs okuk 

kizárni azt, ami több erőt képvisel, 

mint bármilyen nagy ujoncemelés. 

A Kuropatki által emlegetett Japán 
lelkesedés, mely szerinte a Japán győ- 
zelmek főoka volt és az orosz egyked- 
vüség és közöny, mely az orosz siker- 
telenséget idézte elő, nem szolgál ta- 
nulságul nálunk ! — miképpen is szol- 
gálna, mikor a legnagyobb vereségekből 

sem tudtak eddig levonni semmi olvan 
következtetést, mely azt mutatná, hogy 

az óriási veszélyeket hozott hagyomá- 

nyokkal szakitani akarnának. 
Pedig megemlitette már Apponyi 

egy magasrangu és hires tábornoknak 
a véleményét arról, hogyha a vezérlet 

és vezénylet egy kézben van, az ural- 
kodó kezében, mindegy, hogy a két ál- 

lamu monarchiának két hadserege 

van-e, vagy közösen egy hadserege. 
E porosz tábrnok soha egy csatát 

sem vesztett el, nevét tudom; a korán 
elhalt s népe alt al melegen szeretett 

Frigyes császár, neki köszönhette leg- 

szebb hadi babérjait. 
Álljon elő egy közöshadseregbeli 

tábornok, aki egy csatát sem vesztett 

el soha — nemsokára a legtöbben egy 

csatában sem voltak soha és ezért legyen 

hála az Istennek. 
Ne azt feszegessék ellenfeleink, 

hogy a hadseregre ilyen-amolyan szük- 

ség van; ennek nem mond ellent senki ; 

de azt magyarázzák meg, mire jó az, 
ha a magyar pénzzel s magyar vérrel 
fenntartott hadsereg egyenes letagadása 
a magyar állam létének ? 

- Huszezernél több főből állott a buda- 

pesti tiltakezó népgvülés, mély vasárnap az 

ország általános érdeklődésével folyt le. Az 

államirendőrséget hiába uszitották a népre, 

a gyülés hatása elmarachatatlan. 

A sajtó ellenségei. 
Képzelt nagyságok, 

üresfejü hivatalfőnökök 
és klikk-vezérek .. 

Ujabban alig mulik el nap, hogy a sö- 
tétség és tudatlanság berkeiből ne hangoznék 

el egy-egy bősz üvöltés a sajtó ellen. Emberi 
szompontból nézve ez a dühöngés a sajtó 

ellen, nagyon is érthető. Képzelt nagyságok, 

üresfejü hivatalfőnökök és klikk-vezérek, akik- 

nek szavára megremeg a hivatal és akiknek 

haragjától félelem, rettegés szállja meg az 

alárendeltek szivét: gyámoltalanul, tehetet- 

lenül vergődnek a redakció mütőasztalán. A 

szürke ujsagiró, aki a köznek robotos mun- 

kása, akinek ad personám annyi tekintélye 

sincs, mint egy bankpénztárosnak, az isme- 

retlenség homályában dolgozó névtelen, tolla 

hegyére veszi a képzelt nagyságokat, az üres- 

fejü hivatalfőnököket és ez fáj, sokszor nagyon 

fáj. Minél meggyőzőbb az igazság, amely az 

ujságiró tollát vezeti, annál jobban fáj. 

Minél becsületesebb az ujságiró lelke, 
annál kiméletlenebbül pellengérezi ki a hi- 

bákat és annál erősebb kritikát gyakorol azok 

felett, akik tudatlan elbizakodottságukban, 

önérzeti tultengésükben vagy érthetetlen ér- 

zékenységükben azt hiszik, hogy személyük 

szent és tetteikben akárcsak a római pápa, 

csalhatatlanok és felettük véleményt mondan 

nem szabad. Minél inkább elragadtatja azon- 

ban magált az ilyen invidum, annál harsá- 

nyabb vétót bug feléje a nyomdagép. És 

mindig ő győz, a nyomdagép. Mert a hő, 

amellyel ezt a masinát mozgásba hozzák, 

kaloria dolgában fölülmul minden más tüzes 

materiát. Ezeket a gépeket a közvélemény 

ereje mozgatja. Százak és ezrek véleményei 

akarata szabadon szólal meg az ujságiró 

tolla által. A közönség az ujságbirálat révén 

tudja meg az igazságot, ebből okul, formál 

véleményt, vonja le a következtetést. Az uj- 
ságból tudja meg, hogy mikép sáfárkodnak 

a közvagyonnal és mikent védik érdekeit 

azok, akiket maga fölé emelt és akik adó- 

filléreiből élveznek jólétet. A közönséget az 

ujság oktatja ki a gondolkozásra és a kö- 

zönség az ujság által gondolkodik. 

Mondják az ellenpárton: de hány ilyen 

becsületes ujság van? Feleljünk erre : hason- 
lithatatlanul több, mint becstelen. Az ujság- 
nak a saját egzisztenciája érdekében sokkal 

inkább becsületességre és igazmondásra kell 

törekednie, mint azoknak, akik kényelmes 

hivatali állásokban ülnek. Ezeknek ezer és 

egy módjuk van, hogy poziciójukat a közön- 

ség ellen is megtarthassák. De az ujság a 

közönseg számára ir, tisztára csak a közön- 

ség ől, az olvásók jóhiszemöségéből él. Ame- 

lyik pillanatban az előfizető észreveszi, hogy 

az ujság becstelen utra tért, sutba dobja és 

a kiádó még azt sem mondhatja, hogy : kukk ! 

Termeszeti igazság, hogy az ujságirónak még 

akarta ellenére is becsületesen kell irnia. 

Mint gyarló emberi intézménynek, fo- 

gyatkozásai vannak a sajtónak is. Nem is 

kicsinyek, nem is kicsinyithatők. Azcnban jó 

lélekkel állithatjuk, hogy a sajtó terén talál- 

kozunk aránylag a legkevesebb visszaéléssel. 

Nem azért, mintha az ujságirók különb em- 

berek lennének a többinél, hanem azért, 

mivel könyörtelen birájuk a közvélemény
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ésegyüttal kenyéradójuk is. Sokkal sulyosabb 
erkölcsi fe gyelem alatt állanak hivatásuk tel- ni i 
jesitésében, mint bárjnielyil kö ivatalnok. 

ogy ménnyire 1 azta lanok azok, , Akik 
a sajló ellen nüahésiba, azt mi sem izo- 
nyitja jóbban, mint az a körü ulmény, h ogy 
n?m az a lelkellamallenebt ellenségeinkre 
nézve, ha irunk róluk, hanem ap, ha nem 
irunk. 

Sz—k. 

eg lerelekbe 61. 
fv.. 

aj kormányzat létesitésének és a vallás 
terjesztésének notozatairól Erdélyben. Ilyen 
időben valamely absolut fejedelmet küldeni 
kormányzónak Erdélybe, főleg ő felsége csa- 
tádjából, nem tartom szükségesnek és biztos- 
nak. Először, mert hem elég tekintélyes, hogy 
azon, tartományban a császári családból valaki 
annyi veszélynek, kitegye magát. Vannak 
ugyanis trónkövetelők, a kik ellenséges szem- 
mel nézik azt, hogy ő felsége elfoglalta, s 
kétség kivül minden követ megfognak moz- 

ditani, nehogy birtokolhassa és belzavarokat 
támasztanak (Ignes etiam domesticos excita- 
funt). Tanácsosabbnak látszik engedni, hogy 
gyalázatosan meneküljön a halhatatlan feje- 
delem, Igy már egy évig sem bir megélni 
ilyen szétdult államban méltóságához illően, 
az őrség öli meg, vagy valamelyes más mó- 
don pusztul ,el. De a lengyelt is érdekli. ez 
a dolog, a ki nem tartja nehéznek Erdély 
trónjára juthatni. Nagyon fergeteges ez a 
tartomány, Nem lehet tudni, hogy minő fer- 
geteget támaszt az Isten az alpokból. 

Ezért tehát ajánlom várni nyugodtabb 
időkre, mikor valamely fejedelem, békét te- 
remtvén a tartományban, s a szomszédokkal 
is megerősitve a békét, nyugodtan bejöhet. 
Csak nádorra, vagy valamely kormányzóra 
kell bizni Erdélyt, Ez legyen katona, katho- 
likus, értelmes, hüséges és tapintatos, a ki 
évente a tartomány jövedelmeiről beszámol- 
jon ugyszintén mindazokról, a mely javak 
hatalmába és rendelkezése alá adatnok. Az 
egész tartománynak élén álljon, mint régeb- 
ben. Legyen bizonyos számu katonája ugy 
a tartományban, mint az erősségekben. Tör- 
vény szerint igazsággal intézze és vizsgálja 
fölül mint elnök a hozzá intézett ügyeket. 
Mert a nehezebb ügyek Magyarhonban ősi 
szokás szerint a királyi táblára kerülnek. 

A királyi kancellária is igy szervezendő 
ő felsége mellé, mert a még fontosabb ügyek 
intézésére Ferdinánd és elődei idejében is 
magyar kancellária volt. A kormányzó lak- 
hatik Gyulafehérváron, vagy Szebenben. Adó- 
szedőket kell állitani a királyi kamarához, 
kik a királyi jövedelmeket lelkiismeretesen 
és buzgalommal szedjék be, s azokról elszá- 
moljanak. A gazdasági ügyeket szorgalommal, 
buzgalommal kezeljék. 

g 

Hármincadokat szervezzenek és idővel 
uj szabályzatokat készitsenek, hogy a bort, 
sót, barmot, mit Lengyelországba és a szom- 
szédos részekre szoktak szállitani, annál 
könnyebben szállithassák. A kamara fölállit- 
ható Kolozsvárt, vagy Brassóban. 

Mindezek nagyon előnyösök, nagy hasz 
not hajtók lesznek, ha ő felsége akár fegy- 
verrel, akár békekötés utján a törökkel rend- 
behozza az ügyeket minél előbb és egyuttal 
a szomszédos Moldvával és Oláhországgal 
ábpolja a bárátságos viszonyt, mert e nélkül 
Erdélynek jövedelmeit beszedni és növelni 
alig leszünk képesek. 

A mi bedig a vallast illeti, ezen győze- 
lem alatt a generális kapitány (Básta) fog- 
lalja el Kolozsvárt az unitáriusok egyházait, 
azokat zárja be, egyházi embereit pedig üzze 
el. Ugyanigy járjon el a kálvinistákkal is, a 
mint ezt a legkényelmesebben teheti. 

Méltó eljárás, hogy a gvalázatos unitá- 
rius János királynak országából, á ki egyedül 

volt oka hogy mindea vallásosügy háttérbe 
szorittatott, A szekadárok világgá űzessenek. 
A vallás t elyée litani segit az, ha ő 

ekege minel előbb behelyez valakit a püs- 
ségb s az eli legenitett avak és izedek vé bl e élvezetebe, mert azon jósz okat, melyeket 

Zsigmond. adományozott, móst ő felst épének 
seregei tüzzel-vassal elpusztitorták, káp- 
talant Fehérvárra helyezi és a káptalani. va- 
gyont visszaadja. Mindent megtisztit és helyi re 
áltit. A János idejében elnyomott egyházat 
és szabadságot győzelemre juttatja. Az Isten 
dicséretét és dicsőségét mindenütt előmóz- 
ditja. Végre is mindezek az ő felsége kegyel- 
mes szándokai. 

Ime, ha, nem is egész terjedelmében szó 
szerint, de elég hü és bő kivonatban láthat- 
juk ezen emlékiratból a lelkületét egy ha- 
zánkfiának, egy főpapnak, ki hogy még jobban 
behizeleghesse magát, a hazáját elnyomó, a 
népet koldusbotra juttató uralkodó kegyeibe, 
csak hogy ő maga dus kálkodbassek a kilá- 
tásba helyezett dus püspöki javadalomban szját 
honfitársai ellen ilyen eljárásra ösztönzi fel- 
séges császárját, bizva a fegyverek erejében ! 

A papok papja, az emberi jogok érvényre 
juttatásának első és legnagyobb, önfeláldozó 
hőse, az ur jézus Krisztus, kinek utmutatása, 
tanitása, szellemében kellene eljárni a pa- 
poknak, nem tett külömbséget az emberek és 
azoknak Istenimádásában nyilatkozó külömb- 
féle külső ceremoniái között. Mindnyájan 
ugyanazon mennyei atya gyermekel vagyunk, 
lélekben és igazságban imádjuk az Istent, igy 
tanitott. 

Hol állana ma az emberiség, ha azon 
felséges tanitásokat követték volna papjaink ! 
Ha a sokat hangoztatott „ad majorem dei 
gloriam" nem hirdették és követelték volna, 
hogy: ,lutherani comburantutr „Ariani et 
calvinisti ad ocas extremas pelleantur:. 

Mily sok vagyon és emberélet esett ál- 
dozatul századokon át állaljas vad gyülőlet- 
nek csupán azért, hogy nehány önző ember 
dözsőlhessen embertársaik munkájának a gyü- 
mölcseiből ! Ilpar, kereskedelem, tudomány 
fejlesztését az elvaditott erkölcsök mennyire 
gátolták ! 

Szomoru időket éltek át őseink : a székely 
földön, de mint az elnyomatásra tervet adó 
püspök is megjegyzi, harcias volt a székely 
nép. Ha jogaiban megtámadták lázongó (se- 
ditiosus), de csakis igy volt képes föntartani 
faját és hazáját. A hit külömbsége miatt nem 
támadott egymásra, türelmes volt mindig. s 
ha az ujabban ugy látszik tervszerüen indi- 
tott fölujitása a régieknek, ezütán is süket 
fülekre tajál; il 
kölcsi és nem hitfelekezeti dogmatikus aja 
pon hevelik a serdülő gyermekeket, nem 
felhetünk, hogy őselnek nyomdokaitól eltér 
e tekintetben a székelység. 

Emberek, s székelyek vagyunk elsősorban, 
azután ki-ki olyan szertartás szerint imádja 
Istenét, a mint ez neki legjobbnak tetszik. 

Ezen tervezet után fátni fogjuk a császár 
intézkedéseit, de azt is, hogy a kegyes püs- 
pök ur bizony keservesen panaszkodik, hogy 
nem élvezheti a fejérvári püspökség javadal- 
mait és legalább egy megüresedett kanonoki 
állást kér, melynek jövedelméből élhessen, 
mert „ember tervez, Isten végez". 
,A Bocskai föllépése, véget vetett a Básta 

által üzött iszonyu kegyetlenkedéseknek. 

— Iskolai értesítők. A róm. kath. fő- 
gimnázium, állami polgári leányiskola és ál- 
lami kő- és agyagipariskola értesitőit vettük. 

évi eseményeiről. Tájékoztatást nyujtanak a 
jövő iskolai évre szóló tudnivalókról. Az ér- 
deklődő közönségnek bármelyik intézet igaz- 
gatósága – kivánatra szivesen megküldi az 
iskola értesitőjét. 

Csomagoló papir kilószámra kapható : 
É lap kiadóhivatalában Kossuth-utca 31. sz. 

60 szám 

AREK. 
Irihetellen hirelt. a 
g ogy a vadaszidény 16-ike- 

töl nemcsak A gyáva nyulakra, hanem a ra- 
vasz vénrókákra is beáll; 

mondják, hogy a kereszturi mungó- 
követ tenvészbikái közül a két évet nehá- 
nyan már betöltötték, 
ign. djá k , hogy e e nevezetes esemenyte 
több község marha- állomá: nyának várnia nem 
kellett 

En n högy az alt.. mondják, hogy az cegyöntelüsék" s 
bája senki sem zsebel; 
mon dj ák, hogy nálunk a ssógorságz, k ko- 
maság" némely hivatalt ténykedésekből szem- 
betüinöle nem átható ; ár 

mo ndják, hogy a főispán karlsbadi 
kurája feltevezetőit jól látó szemeit is kinyi- 
tolta 

mondják, hogy a legatóbbi esőzések 
nyomán a keresztüri járás közigazgatói 

gyepén bolond gombák nem növekedtek. 

E hirek valódiságáért felelősséget nem 
vállal : a szerkesztőség. 

- Róm. kath. hitközségt küzgyülés. A 
szekelyudvarhelyi róm. kath. hitközség 1911. 
augusztus 6-án (vasárnab) a. e. 11 órakor 
(nagymise után) Székelyudvarhelyt, a barátok 

iskolájában hitközségi közgyülést tart, amely- 
nek tárgyai : 1. A hitközség stálusgyülési 
képviselőjének megválasztása. 2. Az orsz. 
kath. autonomial képviselő megválasztása. E 
közgyülésen Székelyudvarhely város összes 
katholikus hivői résztvehetnek és szávazási 
jogot gvakorolhatnak. 

- Visszahelyezett állatorvos. Udvarhely- 
vármegye közigazgatási bizottsága junius havi 
ülésén a székelykereszturi járás jelenlegi fő- 
szo gabirájának feljelentésére Vitányi Mik- 
lós járási m. kir. állatorvost allásatól felfüggesz- 
telte volt és javadalmazását is részben be- 
szüntette. Felebbezés folytán az ügy a mi- 
niszteriumba került, hol a felfüggesztést in- 
dokolatlannak találták és Vitányi állatorvóst 
állásába haladéktalanul visszahelyezni ren- 
deltek. Vitányi Miklós járási állatorvos el- 
len rendszeres hajsza foly. Erről azonban a 
még folyamatban levő fegyelmi befejezéseig 
nen, szólunk. Majd annak idején ez oldalról 
is bemutatjuk a , közigazgatási kisistenek" 
felfuvalkodott bölcselkedéseit. Annyit azon- 
ban már most megjegyezhetünk, hogy Vitányi 
állatorvos hivatását oly nagy buzgalommal 
tölti be és ály széleskörü tevekenyseggel foly- 
tatja, aminőt, üldőzői megközelitőleg sem pró- 
dukálnak a közjó érdekében. Káros dolog ! te- 
hát az ámbicióval müködő szak- -képzett tiszt- 
viselőket elkedvetleniteni es vesztükra mun- 
kálkodni azoknak, kik a könnyen olvadó vaj- 

tól épen nem immunisok . 

— A Székely Társaság Szövetsége ha- 
todik évi rendes közgyülését augusztus hö- 
nap 28-én Tordán tartja meg Deák Lajos kir. 
tanácsos elnöklésével. A tárgysorozat kiválobb 
pontjai Ugron Gábor ny. főispán előadása az 
erdélyrészi telepítési olitikáról, Sümegi Vil- 
mos orsz. képviselő értekezése a földgáz ér 
tékesitéséről. Vertán Endre orsz. képviselő 
Torda-Aranyosmagye közgazdasági és kultu- 
rális viszonyait fogja ismertetni s nagyfontos- 
ságu lesz a nemzetiségt Vidéken élő gyerme- 
kek védelméről és neveléséről szóló inditvány 
tárgyalása is. Kedvezményes utazásra jogo- 
sító igazolásokat augusztus 10- ig kell kérni 
Gállos Aladár gazdasági iskolai tanártól 
Tordán. 

— Az egyetemi hallgatók bálja Székely- 
kereszturon holnapután (szombaton) lesz a 
Valter-féle nagyteremben. A több, mint öt- 
ven tagból álló rendező bizottság mindent 
elkövétett, hogy a ,Petőfi Emléktábla- alap 
javára megtartandó mulatság résztvevőinek 
legmesszébb terjedő ktvánalmait is kielégitse 
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HFalog Jancsi hirneves kolozsvári zenekara 
huzza a talp alá valót. Ugy. Székelyudvar- 
hely, mint Segesvár felől kitünő vonatköz- 
lekedés van. Az egyetemi ifjusag e hazafias 

célu mulatsága mult évben i is, dók, sike rblt 

ami fő, sok táncos volt. Akik téve ésből meg- 
higót nem kaptak volna, forbath SAmu jog- 

hallgató cimére jelentsék 

- sSertésápoló iskola. , jedj meg jó 
magyarom, nem nálunk, van ez a praktikas 

intézmény. Németországban, az amugy 

magasabb intelligenciáju, szelidebb eé 

szetü nép kiképzésére, sertésápoló iskolákat 

állított fel az állam, ahol 6 hónapos, 1 éves 

tantolyamon képezik ki őket a sertásjpnyész- 

tés és ápolás minden csinyjára-binjára. Jó- 

részt ezeknek a képzett sertésápolóknak 

tulajdonitható, hogy Németország sertéste- 

nyésztese oly óriási lendületet vett. Ezeket 

irja Kovácsy Béla a ,Köztelek" állattenyész- 

tési rővatvezotője közelebbről s ázután le- 

mondólag hozzá teszi : snem merem ma még 

javasolni, hogy nálunk is allittássanak fel 
ilyen sertésápoló tanfolyamok, mert félel, 

hogy neyvetség tárgya lennék". Milyen messze 

hátra lehetünk és vagyunk közgazdasági e- 

kintelben is a komoly ludással előre törő 

Nemetországtól, ha az ors ág első és legte- 

kintélyesebb gazdasági szaklepjaban igy kell 

Byilatkozzék a rovatvezető 19 A földmivelés- 

ügyi miniszzter , valöszinüleg elmélkedni fog 
h 

e ná unk uttörő eszme felett.. 

Drágább lett a Holokódil börvii- 
A hómoródi borviz áru augusztus elsejétől 
havonkint 60 fillérrel emelkedelt. A , „Szejke- 

tiz ezzel szemben magmaradt eddigi ára 

nel ett. 

—- Udvarhelyvármegye községi és kör- 
jegyzői kedden délelőtt közgyülést tartottak 
Székelyudvarhelyt. Ennek keretében nagyobb- 

szabásu gyülést és ezzel kapcsolalos mulat- 

ságot készitettek elő e hónap 20- ára Homo- 

ródfürdőre. A gyülésen fésztvesz az Országos 
Központi Jegyzői Eegyesület képviselettel, 

valamint a székelyföldi vármegyék jegyzői 

egyesületei is. E kongresszus tárgyai a se- 

gédjegyzők és jegyzői gyakcrnoki állások 

rendszeresítése (előadó : Kiss Jenő felsőrá- 

kosi körjegyző), a a jegyző közjogi helyzele a 

közigazgatásban (előadó: Dr Koncz János 

székelyderzsi körjegyző, e. alelnök), a jegyző 

társadalmi hivatása a községi életben (előadó : 

Kádár Gyula korondi körjegyző), a jegyzők 

anyagi helyzetének jávitása és fizetésrende- 

zése (előadó : J a k a b Lajos bögözi körjegyző 
a községek állami segélyezése (előado : Mol- 

nár János erkedi közs. jegyző) van felvéve. 

Gyüles után közös ebéd és azután pedig 
müűsoros estély lesz. Az estélyen felolvas Dr 

Paál Ártpád vármegyei főjegyző, énekel 

Horváth József ref. kántor, zenél Rák 

Károly tanár és melodrámát ad elő Kiss 

Károly atybai körjegyző. Homoród-fürdőről 
kasdata 18 terveznek Csik felé. 

—– Megosztoztak a székelyok. Égyik — 

szigoru takarékosságáról ismeretes — biró 

ur vidéki kiküldetésben volt. Tavaszi felöltője 

valahogyan a kocsiból kiesett. Az uton hal- 

lagó két székely megtalálta az uri felöltőt, 

melyben finom varrással aranysárga monog- 

ram is volt himezve. A székelyek nem sokat 

tekotóriáztak. Középvarrásán szétvágták a 

kabátot és igy egyenlő mennyiségben test- 

vériesen elosztották egymás között. Az eset 

ből olvassuk a következő sorokat 

Hem maradt titokban. Megtudla a csendőr- 
ség is. Azonban ekkor már a kabát hatal- 

mas szarkaláb össze vőlt varrva, 

1gy szállitották be a birói felöltőt, m mint bünjelt 

az agyészséghez, hol közderültséggel szem- 

lélték a csiki kelyek ő fenye" sorsára jutott 
finom kabátot, Természetesen a rossz viccek 

széltében.- hosszában röpködtek és a felöltő 

tulajdonosa igyekszik jó arcokat vágni a ka- 

bát tragikomikus sorsa feletti évődésekhez. A 
böles Sala nonként itelkező, illetve osztoz- 
kodó székel vek pedik magán tulajdon meg- 
rongálásáért biróság elé kerülöek. 

nntn 

Figaróék ko léresszusa, A magyaror- 
szági borbély- -, fodrász- és páróka készitő ába- 

rosok ez évi augusztus 1., 23. és 23-án 

Arad városban kongresszust anak. A kong- 

resszussal kepcsola az Al dunara és k 

Magastátrába is kirá idulások fesznek. A nagy- 
gyülés tárgysorozatáb: an fel van véve az ípar- 

lörveny módosiítása, az órsz. horbély- és fod- 

rászmesterek szövetségének létesitése, orsz. 

munkarend megállapítása, üzleti mellékjöve- 
delmek védése, vedekezés a női-fodrászok 
kontárkdása ellen s slb. Bővebb felvilágositást 

var 

az áradi pantesilet e 
Te-- - 

Zemplén 

vármegye közönsége a szegényügy rendezé- 

sét valóban radikális és minden tekintetben 

szociáli érzékről tanuskodó intézmény léte- 

sitésével kivánja megvalósítani Nevezetesen 

elhatározta, hogy a ihágási bü Btetespenzek- 
ből, zene- és nyomta ványijakkál s az el- 

kobozott jószágok értekesitéséből, nemkülön- 

ben a külön adományokból befolyt összegek 

a községi szegényalapokba tolyjanak be s 

ezekből, valamint a vármegyei szegényalap- 

ban mintegy 150.000 korona összeg felerész- 

ből 120-150.000 korona költséggel egyelőre 

Sátoraljaujhelyen épitendő vármegyei sze- 

gényotthont létesit a munkaképtelen szegé- 

nyek részére. Ez azonban csak a kezdet, 

mert a vármegye közönsége kimondotta, hogy 

nemcsak egy központosi! ott szegenyoltboni 

kiván létesiteni, hanem lehetőleg minden 

járás területére egyet. A létesitendő szegény- 
otthon föntartási költségeit, a központilag 

kezelendő büntetespénzelből, zene- és nyom- 

tatványdijakból és a gazdátlan jószágok el- 

adásából befolyt összegekből fogják fedezni. A 

szegényotthon létesitése mindenesetre sokkal 

üdvösebb lesz a segélyre szorulókra nézve, 
mint a jelenlegi rendszer mellett a csekély 

pénzsegélyezés, mert eltekintve attól, hogy a 

hatóságok ellenőrző munkaja redukálodik, a 

szegénység köpenyege alatt folyó visszaélé- 

sek is könnyen megakadályozhatók lesznek 

és segélyben csupán az igazán arra szoruló 

fog részesülni." Hát ezt nálunk nem lehetne 

megcsnálni!? Dehogy nem. Csak akarni is 

kellenel Ugy-e alispán ur?.. 

- A cserebogár kiveszőben. Minden 
földmiveléssel foglalkozó országban föltünt, 
hogy évről-évre kevesebb cserebogarat láthak. 
Mi az oka annak, hogy a cserebogár, mely 
egy emberötővel ezelőtt még milliószámra 
rajzott a levegőben, oly felöltő módon fogy ? 
Egy tapasztalt mezőgazda ez a választ adja 
erre a kérdésre: A cserebogár lárvája tudva- 
levően a földben, különösen a szántóföldben 
fejlődik. A mezőgazda a földjét ősidők óta 
istállótermékkel trágyázza, melyben a lárva 
kitünően érezte magát. Hatvan évvel ezelőtt 

bukkant föl a mesterséges trágyázás. Akkor 
kezdték Peruból a madártágyát, az ugyne- 

3. oldal. 

vezett baratakó áthozni Európába. Ez sem 
ártott a lárván: ert evert földb 
el ögy volt. Med dzonb, halakek e el 
v ék a a, éő mikor föleres ztve fotrek 
mutrágyagyára keletkezlek s évr v-s több 
kénsavas szuperfoszfátot juttaftak A a földbe, 
mind nehezebl lett a lárva me maradásának 
kérdése. Harminc év előtt csaaletton el 
ujabban pedig mindenféle sóval növelik a 

föld termő erejét, már pedig. mindkettő gyil- 
kos mérge a lárv k A mi a, ü rényte 
nézve életföltétel, bip ermesbi és- 
rezi, megötszörözt belos hal n árvá- 
nak, tehát a éserebog álnp 

A us kán oro M6 yze min ed 

fe vátosban igen szép jövedel- 
ársa almi állásuk van, sok helyen 

elég rendes exiszt fenciát ad allásúk, a leglöbb 

helyen azonban igen csekély jövedelemért, 

a mely sem kép zettségükhöz, semi állásükhoz 

nem méltó; igen sokat kell dolgozniok : s 

gyakran megalázó mellafag kozd után kell 

toroko elabá, az egész országban rende- 

műk és 

osvan mábájhaza 
látniok, hogy valahogyan megelhessenek. Hogy 
helyzetűkön Javitsanak, memorandumot adtak 

be most Zichy János gról közoktalási minisz- 

terhez s azt is kérték együttal, bogy. ósszák 
be öket a tanitói vagy valamely másik nyug- 

düjintézetbe. Kívánják, hogy az egyházmegyel 

főhatóságok egységesen rendezzék a kántorok 

stoláris jövedelmét, mert ebben a dologban 

a legnagyobb szélsőségek fordulnak elő. Sok 

baj van a pályázatok föltételeinek különféle- 

sege miatt is. Némely helyen kántori, tanitói 

és zenetanári dipblomát követelnek a kántor- 

tól, másutt elengedik egyiket vagy másikat. 

A kántorók helezelének rendbehozásához a 

kultuszn. iniszteriumnak és az egyházmegyék 

főhatóságának égyüttesen kelleéne megtenniök 

a szükséges intézkedéseket. A közoktatási 

miniszter szimpátiával fogadta a kántorok 

memorandumát, s megigérte, hogy foglalkozni 

fog vele. Bizonyára Lhasonló jóindulattal fog- 
ják kezelni az eg gyházmegyei főhatóságok is, 

a minek több jelét látták a kántorok Szege- 

den tartótt kongresszusokon julius hato ikán. 

Az egyházmegvei főhatóságoknak legközelebb 

fogják a memorandumot átadni. A kántorok 

sorsának alapos megjavitasa azért is fontos 

és sürgős, mert a tanitóképző- intezelek vég- 

zett növendékei nem lépnek már a kántori 

palyára, a mely nem nyujt nekik méltő exis- 

tenciát s igy a kántortestületnél a fölfrissü- 

lés és uj generációk csatlakozása teljesen 

megszünik. 

— Kérelem Székolyudvarhely város kö- 
zönségehez. Azon alkalomból, hogy áaz „Er- 

délyrészi Méhészegyesület" k évi aug. hó 
6-7 napjain városunkban tartja első nagy 
vándor gyülesét, vármegyei méhészegyesüle- 
tünk — tagjainak a folyó érben termelt pör- 
getetlt és csemegelépes mézeiből — óktató 
és vásáros jellegü kiállitást rendez. A tágok 
által termelt és kiállitásra beküldött méz cukor- 
tartalmát megmérve, szakértő orvosok ál- 
tal vegyileg megvizsgálva s a vizsgálat ered- 
ményét a terméken jelezve állittatik ki s igy 
azoknak valódiságát és tisztaságát ellenőrizve 

egyesületünk elnöksége vállal teljes garanciát 
a jutányos áron megvásárolható méztermé- 

kekért. Tisztelettel kérjük Székelyudvarhely 
város közönségét, hogy a háztartáshoz szük- 
séges méz beszerzésél halasszák ez alka- 
lomra, mikor nemcsak a mézvásárlást ejthetik 
meg, de a kiállitásra, érkezett tárgyak, dijta- 
lan megtekintése által élvezetet is találhat- 
nak. Hazafias üdvözlettel, Székelyudvarheyl 
1911. évi julius hü A méhészegyesület elnök- 
sége. 
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üzembiztos 

HA ŐN 

kiváló munka- 

egy gazdaságos 

teljesitményü 

t 

motoros cséplőkészletet előnyös árban, 
kedvező fizetési módozatokkal teljes. 
szavatossággal, beszerezni óhajt, ugy 

forduljon megkereséssel 

szÜCS ÖDÖN 
BUDAPEST, VI., NAGYMEZŐ-U. 66. 
szám alatti mezőgazdasági és ipari 
gépkereskedelmi vállalathoz, mely cég 
felszólitásra árjegyzéket és költségve- 

téstdijmentesen küld meg. 

1 
h 

épit sheoz való munkát is. Erősségért és 

tarlósságért jotállást vállal. 

a legjobb minőségben, nagy válasz- 

Hlett na 

ernengel Gyula székely- 
navarheolyi bornagykeres- 

kedőnél 

ékban és legelőnyösebb árak mel- 

gyban és kicsinyben kapható 

s Síremlékek 
séslépcsőkövek 

észékelyudvarhelyt, 
Kossuth-utca 52-ik szám alatt 

mie h Márton kőfaragómester 
é.t üzletében kap- 

at k a legjutányosabban. Elvállal egyéb 

Arany, kzüst, Vas, Bronz, Porcellán 

Régiségeket "a 
azonnal megvásárol, esetleg értékel, 

vagy utasitást ad. 

MHagyatéki árverésekem 

mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze- 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothan is) bár- 
milyen összegre vásárol 

Dietrich Gyula étos mester, 

Kolozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 

laszol. 

Sürgönycim: Dietrích 
ékszerész Kolozsvár 

BELYEGZOK megrendelésre mindenféle 
kivitelben bárhova a legpontosabban 

gyári áron szállittatnak Betegh Pál könyv. 
nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely- 
udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. 

SZÉKELY-UDVARHELY 
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe megye legelterjedtebb 
közlönye. Megjeletnik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre [ 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir- 
detésekre a legalkalmasabb. 

2 korona. s 
mot küld a BUDAPESTI BAZÁR" 

n e 
v 

— 

a-§ 
ss NIGRIN 
D . (Fernolendö 

s ez alfegjebbcipőkrém 
s Mindenütt kapnhatóá! 

E Sd A bóci vadászati kíáilltason 
arany éremmel kitüntetve 

c 

eredeti francia augol, 

1848 és amerikai toalett- 

modelt közöl a BU- 
DAPESTI BAZAR egy évfolyamá- 
ban. Előfizetési ára: negyedévre 

Ingyen mutatványszá- [ 

kiadóhi a ala Budapest, VIII. Baross u. 
22. (Budapesti Bazár-ház.) 

Emke Adria Rákóczy 
legjobb magyar gyártmányu disz 
közönséges és finom, szines és vi 
levél-kartyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre, müvész- és alkalmi 

Képes levelezőlapok 

NOMTATVÁNRATÁR 

állandó házi orvos. Ingyenes gyógymód: tifusz, kolera, toroklob, 
rüh, vérhas, mindenféle himlő és vörheny, orbáne, bujakór, sza- 

márhurut, agy-, tüdő, sziv-, gyomor-, méh- és belgyuladás, vese-, 
máj-, lep-, hólyag bajok, skrófula köszvény, csuz, nyavalya- 

törés, aranyér, gutaütés, nehéz sebesülések, vérszegénység, 
vizkórság, szárazbetegség (tuberkulózis), torok- vagy 

mandolagyuladás, gyomorkatarus, őrülés sib. el- 
len. Irta: DERZSI JÓZSEF. Az E. M. K. 
E. – tekintélyes orvosok ajánla- 

tára - népkönyvtárai részére 
100 példényt elfogadott. Ára 
8B korona. Kapható: 

Betegh Pál kiadón 1 Székelyudvar- 
helyt s nammi könyvkereskedésben. 

ÉRTESITÉS. 
k Cipőraktáromat leszállitott ára 

mellett kiárusitom. 

Szükségletét mindenki saját ér- 
dekében el ne mulassza nálam be- 
szerezni. 

Tisztelettel 

Szemtkovits János Utóda 

NKész blousok és gyermekruhák. 
Rész aljak és kostümök mélyen leszál- 

litott árakban kaphatók. 

Állandoan kaphatók vindenféle 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 

féle magánügyi nyomtatványok. 

Szt-István sSzepesi len 
levélpapirok Ezeken kivül 
rágos levélpapirok és boritékok, 

20-féle helybeli felvetel 
Nagy választék tájképes 
ól és üdvözlő jegyekből' kártyákb 

KÖNYVNYOMTAT0- § 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZE T BETEC KONYV-, ZENEMÜ- ÉS 

PAPIRKERESKEDÉS H PAL 
Mindenfeéle szinü, nagyságu, seu 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 

a solópapirok, itató-papirok, szürő- 
papirok, torta- és befőző papi- 

rok, könyvkötő-papirok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

jegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
diszminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyező-fal- 

rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák 
Dohány- ésszivartárcák bőrből és 

feémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé- 
nyek, okmány és irománytáskák 

hegvyezők. Kréták, iskolai, kávé- 

Ajánlja modern gépekkel szakszer 

mindenféle könyvnyomdai 
zatok, hatósági és üzleti n 
esküvői kártyák, név 
stb. pontos és jutá 

vomtat 

könyvkö 
honnan izléses munkák a legrövi 

tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Iroónok, fekete, szine - 
ironok, notes ironok, csavariro- 
nok (erayonok), zsebironok, esa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 

házi és fajelző kréták, szines 
kréták. Tinták, legjobb irodai és 
másoló tinták, szines, vegy és 

ruhajelző tinták, bélyegzőfeosték, 
tus, mézga, folttisztitó, bronz. 

— — Székelyudvarhelyt, Kossuth-utoa 31. (saját h A hazal és külföldi jeles irók 
müvei, i fjusági iratok és képes- 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 

jegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
nyos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

debb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

vénykönyvek. irótollak, rondtollak, üveg- HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 

könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár". 
A székelyudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat. 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 
rak, imakönyvek, albumok, em- 
lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 
könyvek, bevásárló könyvek, 

zsebkönyvek (notesek), pénztár- 
tömbök (Block), bárca és szel- 

: Körzők, ! 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 
fő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj-s zfesték minden 
szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs-csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. - Rajzszögek, 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 

üen berendezett villam-motoros 

ványok, meghivók, eljegyzési és 

tészetét 

hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 

lemezek és hengerek :c Han- 
goló-sipok és o rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. - 
Különfele bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peesétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 

] erdészkalapácsok gyári árban. 


